

# 台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02)2341-1016 傳真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

網址：http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿，親像上帝有講：「我欲倚起佇他們中間，行遊佇他們中間；我欲做他們的上帝；他們也欲做我的百姓。」  
(哥林多後書 6：16)



年度主題【日日與上帝同行 天天獻身做活祭】

## 主日台語禮拜 上午 10:30

2022 年 5 月 22 日【第 21 週】

主禮：鍾主亮牧師

司禮：王功亮長老

司琴：林秋欣老師

### • 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....希伯來 12:1-2.....	司 禮
聖 詩.....146 首「救主出聲叫我」.....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....15 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾
主·聽阮祈禱·主·聽阮祈禱·懇求祢聽阮求。	
主·聽阮祈禱·主·聽阮祈禱·聽阮懇求的聲。	

### • 恭聽上帝的話 •

讚 美.....著代先求上帝之國.....雅音合唱團

Words and Music by Karen Lafferty

著代先求上帝之國及祂之公義，  
就諸個物攏總欲添互恁；哈利路亞！  
哈利路亞！哈利路亞，哈利路亞，  
哈利路亞！哈利路亞，哈利路亞！  
恁若祈求就欲賞賜互恁，尋，就會得著，  
恁若打門就欲為著恁打開；哈利路亞！

著代先求上帝之國及祂之公義，  
就諸個物攏總欲添互恁；  
哈利路亞，哈利路亞！  
恁若祈求就欲賞賜互恁，尋，就會得著，  
恁若打門就欲為著恁打開；  
哈利路，哈利路，哈利路亞！哈利路亞！

聖 經.....羅馬書 12：19.....	司 禮
講 道.....伸冤在主 主必報應.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮

### • 回應上帝的話 •

聖 詩.....	會 眾
184 首「上帝疼痛哪會赫大」	
奉 獻.....葉宏一/石栢岡執事	
382 首「我的疼痛求主助」	
報 告.....	司 禮
頌 榮...400 首「願主仁愛及你同在」...	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....646 首「耶穌召我來行天路」...	司 琴

# 主日華語禮拜上午 8:30

2022 年 5 月 22 日【第 21 週】

主禮：鍾主亮牧師 司禮：胡詠琦姐妹 司琴：侯雪純老師

序 樂.....司 琴  
 宣 召.....希伯來 12:1-2.....領 唱  
 詩歌敬拜.....會 眾  
 詩 歌.....會 眾

### 1. 頌讚歸於祢

讓我們一起 嚐主恩滋味 就知道祢真美善  
 披上讚美衣 喜樂油滿溢 憂傷盡都退去  
 讓我說 頌讚歸於祢 能力歸於祢  
 我們跳舞歡呼 讚美祢名  
 在寶座前 我們盡情歡呼  
 頌讚歸於祢 榮耀歸於祢  
 我們在祢殿中 讚美不停  
 在祢光中 喜樂無比

### 2. 祢的救恩

祢黑夜籠罩 似乎不見光 陰間繩索 纏繞著我們  
 求祢睜眼看 側耳聽禱告 祢百姓 在這裡祈求  
 祢的信實 是我們盼望 祢的應許 黑暗中曙光  
 祢必睜眼看 側耳聽禱告 這百姓是祢所愛的  
 急難之中 我們回轉向祢 祢是主 承認祢是主  
 求祢轉意 不發祢的烈怒 祢是主 祢是救我們的主  
 求祢醫治 求祢憐憫 求祢興起 仇敵就退去  
 我們呼求 阿爸天父 祢的救恩 必降臨這地

### 3. 醫治的愛

在泥濘深谷中 祢領我走出來  
 我跌跌又撞撞 是祢扶我站起來  
 我滿身是傷痕 祢將我抱起來  
 我在祢的懷中 甦醒過來  
 耶穌的愛 醫治了我的心  
 破碎的生命 完整起來  
 心中又燃起 光明的期待  
 再一次 勇敢將自己敞開  
 耶穌的愛 剛強了我的心  
 信心的翅膀 再飛起來  
 飛越每一個 高山和低谷  
 感謝耶穌 醫治的愛

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....司 禮  
 聖 經.....羅馬書 12:19.....司 禮  
 講 道.....**伸冤在主 主必報應**.....主 禮  
 禱 告.....主 禮  
 詩 歌.....豐盛的應許.....會 眾  
 奉 獻.....廖恆安姐妹/廖宇豐弟兄  
 報 告.....司 禮  
 祝 福詩.....賜福與你.....會 眾  
 祝 禱.....主 禮  
 殿 樂.....司 琴

### • 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本週 5/22	胡詠琦	侯雪純	胡詠琦	廖恆宇 安豐	廖恆宇 安豐	潘李逸承 軒瀚
下週 5/29	梁佳宏	林恩慈	少 契	陳周致誠 綸恩	陳周致誠 綸恩	少 契

### • 華語禮拜消息 •

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
3. 小詩班練習時間：  
每週六下午 4:30-6:00。
4. 小詩班招募新人。

## ◎教會消息

1. **小會公告**：謝謝大家持續關心上週在美國爾灣台灣基督長老教會的槍擊事件，也為事件中的死傷家屬及本堂張牧師，牧師娘的身心靈迫切代禱。小會與張牧師均保持密切聯繫，並轉達兄弟姐妹們最大的關懷與打氣。張牧師夫婦暫定延後兩週，在 6 月中旬後返台。
2. **歡迎**：大家來參加禮拜，禮拜後請留下來與大家交誼、請安。
3. **以賽亞書靈修讀經默想活動**：傳道組從 5 月 23 日（一）將推出新一輪的靈修讀經默想，此次我們研讀以賽亞書，活動於禮拜一至禮拜五每天早上 6 點傳送當日靈修內容，預計至 7 月 29 日結束。

以賽亞是聖經中最偉大的傳道者，以賽亞傳講「聖潔的上帝」。書中的先知是被擄時期的傳道人，是尋找上帝的話語意義的人。以賽亞書前 39 章講歷史預言，後 27 章講上帝的拯救和彌賽亞，恰如聖經的舊約 39 卷書、新約 27 卷書，而被稱為「小聖經」。

靈修讀經默想活動為訂閱制，方法如下：

- ① 上期已訂閱參加列王紀活動者無需再重新報名。
- ② 新訂閱的兄弟姐妹請在收到教會 Line 官網邀請函後，直接回覆「參加」。
- ③ 未加入教會 Line 官網的兄弟姐妹請掃描南門教會 LINE 官網的 QRCode 加入官網，實名回覆「參加」。



- ④ 以電話向詩涵幹事報名。報名參加此次讀經默想的兄弟姐妹請向黃幹事領取一本靈修筆記簿，筆記簿附以賽亞書每天的讀經進度表，也供您書寫您當天讀經的感想與祈禱文。

## ◎肢體關懷

1. **請代禱**：彭敏容長老告別禮拜於 5/27（五）上午在第一殯儀館舉行。因值疫情期間，將舉行家族式告別禮拜，家屬婉謝各界前往參加。請為遺族代禱，求主的靈親自安慰扶持。
2. **請代禱**：蔡俐俐姐妹於 5/19 蒙主恩召，享年 73 歲，告別禮拜訂 6/8（三）上午 10:00 在二殯至善一廳舉行，請為遺族代禱，求主的靈親自安慰。

## ◎代禱事項

1. 請為美國爾灣台灣基督長老教會遭受槍擊事件中，受傷的兄弟、鄭達志醫師的家屬、全教會兄弟姐妹代禱。透過聖靈的安慰，求主醫治看顧、帶領他們度過艱難的日子。
2. 為近日台灣疫情升上高峰及確診居隔中的兄弟姐妹代禱，求主憐憫醫治。

## 【玉神 45 周年感恩禮拜講道稿】

## 感恩 奉獻 交託

池漢鑾牧師 (前玉山神學院院長)

四十五年，不是短暫的行程，乃是一段漫長的歲月，按著一生的平均歲數來想，摩西曾經說過，我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲，那麼，四十五年是正逢強壯的人生的旅程。在聖經裡，對基督徒的靈性生活有特別的描述的經文是，關於以色列人在結束四十年曠野的日子後，邁向一段在迦南地艱辛奮鬥的人生。玉神的四十五年史，就如以色列人在曠野之後，在迦南地的歷史一樣，天天過著內憂外患，攻城掠池，悲喜交集的奮鬥史。雖然如此，卻磨練了玉神更加自立自強，勇壯耐力，忍辱負重，向著五十年代邁進。

我們應以感恩的心來思念往昔的歷史。玉神四十五年的歷史是悲喜交集的歷史，又可以說是悲多於喜的史蹟。主後一九四六年九月十五日，第一任院長溫榮春牧師，受孫雅各牧師的交託，開辦了玉神，當時取名為台灣聖書學校，教育有志獻身事奉上帝的原住民青年，帶領二十一萬的原住民同胞歸主為目標。雖然困難重重，毫無氣餒，以一所甜蜜的家庭方式，大家和諧相處，仁慈相待，接受人格的培植，信仰的培育，品性的陶冶，專心教學與學習，俾能建立上帝僕人的形像。但另一方面，由於校舍不得定居，在起初的八個多月當中，先後遷居三次之多，同時學生各自攜帶自己的火鍋與碗筷，燒自己的飯菜，渡過辛酸的求學生活，實為廿世紀罕見的開校奇聞。第二任院長黃加盛牧師受聘為院長後，十一年之間，致力於青年的訓育，學習手工藝與畜牧的技藝，並強化聖經班的課程，使當時畢業的學生都有聖經的知識，神學的思想，畜牧的方法，以及各種不同的技藝，並以此技藝自立自養來做上帝的僕人。一九五五年六月，面對停辦的挑戰，在董事會與黃院長的堅持續辦的意志和學生堅決，以一面工作，一面讀書，自立自養的堅強意志，雖然外來援助中斷，但學園的生命，不僅不受挫折，更加發揚光大。我們可以從當時的黃院長與教師們，以無薪教學的精神可做見證。一九五七年四月黃院長受聘到台灣神學院教學後，聘彭文硯先生為代院長，並改校名為玉山聖經書院。當時經營的困難實非筆墨所能形容，彭代院長始終克苦耐勞，師生同心一意，使書院繼續培育主合用的器皿。同年九月彭代院長下鄉牧會，高俊明牧師受聘為第三任院長，當時在關山的租期已屆，遷到慶豐教會，繼續做培育原住民青年的工作，可說前途茫茫，飄泊無定，過著流浪生活。後來得到海内外信徒的關心，尤其是南京基金董事會的樂捐 120 萬，加上英國母會和加拿大母會各捐 30 萬及 60 萬，總會屬下教會也捐助 30 萬，共計 240 萬做為第一期建築計劃基金，另外得到海外友好教會捐助九千美金來購買土地，董事會決

定在鯉魚潭現址做爲書院永久院址，而在一九五九年的受難節清晨，師生一同搭乘三部卡車到達新的院址，全體師生畢生難忘。在新的院址，一方面研究聖經，一方面拓荒開展，師生打成一片，黎明的曙光終於展現。自遷入現址後，立即學制的改進，教職員增聘，擴大招生計劃及建設的籌劃，以及邁向經濟自立的目標。當時，爲達成自立的目標，每週勞動服務十二小時，後來由學制的修改爲每週三小時，一、二年級則爲六小時。自一九六一年起首先完成第一本館，而第二本館，舍監宿舍，教職員宿舍兩棟，學生宿舍和兩棟農舍的興建，是高院長出國期間，由懷約翰代院長在二年半的代理院長時間所完成的，現代建築座落在這所學院，懷代院長的功勞是不可磨滅的。一九六三年開設玉山農業訓練中心，到一九七四年停辦爲止共培育了八十九名的農耕與畜牧人材，爲本鄉本族貢獻才華。自一九六八年增設家政科，到一九七二年停辦，改設基督教教育本科與專科。自一九七〇年，高院長辭去院長職務後，到一九七六年之間，先後有益士德代院長，第四任院長李嘉嵩牧師，楊啓壽代院長，吳嘉文代院長等治校，這期間玉神也是多難之秋。雖然如此，由李嘉嵩院長開始著手計劃之神學士學位，則在一九七五年吳代院長任內提出到東南亞神學院協會，經過資格審查小組的通過，正式認定本院有資格授與神學士之學位。自一九七六年楊啓壽牧師就任第五任院長後，便積極努力改進學制，增設科系，加強教師陣容，充實教學設備，頗有成就，並於一九七七年改名爲玉山神學院。一九八二年總會正式通過本院新學制，開始授與神學學士，而於一九八六年頒發榮譽神學士予本院畢業的校友。一九八九年一月由益士德牧師代理院長，同年六月廿二日本人就任第六任院長，這時玉神已經過了四十三年。不論如何，我相信玉神在上帝的恩顧中，必能延續而擔負原住民教會的重大使命，因爲耶穌基督無論昨天、今天、直到永遠，都是一樣的。

我要在這裡特別請大家代禱的是，本人自接任院長以來，無時無刻都在培育院長的繼任人選，我最大的任務之一就是，從我的手中，要將院長的棒交給原住民的院長，讓原住民能自立自主，來帶領玉神邁向征服上帝所賜福的迦南地，整合十族的原住民，大家團結在一起，來創造新的時代。記得，過去的不論是好、是壞、是成、是敗，都已隨著昨天的時光逝去而消失，未來的一切才是完全屬於我們的，千萬不要讓過去的錯誤，把現在和將來的陽光給遮蔽，責任和今天是屬於我們的，結局和未來是屬於上帝的。讓玉神從第四十六年起，大家手牽著手，心連著心，來創造輝煌的玉神與原住民教會的歷史，肩負起全台灣原住民歸主的神聖使命。最後要大家一同來歌頌的，不僅是山上的花園，更能高歌頌讚主說：願玉山神學院成爲山上的泉源，讓玉神的生命永流不息。

## 【5/16 張宣信牧師代禱信】

大家 平安：

感謝大家的關心更需要您們的禱告！已經有幾晚無法入睡，有剛到美國的時差、週六下午有個 27 個人參加歡迎我們的 Pot luck 小組聚會，晚上為週日的敬拜與可以看見許多老朋友而興奮的睡不著，5/15…如此美好的敬拜，如此歡樂的午宴，忙著與許多的好朋友分組照相，忽然間槍聲震耳欲聾，兇手連發可能有十發以上的子彈，我們因在與人照相，站在台上目睹兇手隨機式的瞄準人群開槍，一開始我以為是玩具槍空包彈，只為開玩笑嚇唬人，那時我甚至不知道要躲藏，但愈看愈不對，我距離他約 10-15 步之遙，在他手上槍枝朝下（不知道是要換彈夾、或要拿另一隻槍-我當時不曉得他還有另一隻槍綁在腿上）之際，趕緊衝下台，隨手拿起一張椅子向他砸過去，兇手可能因我的舉動驚嚇到，他轉身舉手要擋我的攻擊時，側身跌坐地上，他的槍也脫手掉在我左手邊的地上，我怕他再去撿槍，我撲身奮力壓制住他的手，大聲請其他人來協助我壓住他的身體，有三位弟兄一起來幫忙，並請人急電 911，牧師娘也過來幫忙，我們一時找不到繩子，臨時用電線捆住他的腳，我看到那把槍外，地上還有一把刀，然後才驚嚇的看到受害的鄭醫師趴倒在我右前方，背部上有三個血跡的槍傷，已經一動也不動…約莫十分鐘大批荷槍實彈的警方才來到，我不知道有多少人受傷，也太多的思緒、疑惑、眼淚…救護車怎麼來的那麼慢？警方控制現場，我們一下被帶到這裡，一下又換那裡，連上廁所都不行，消防局、Orange County 警局，可能還有聯邦的調查員，還有許多 Chaplain 與志願者陪伴著我們，提供飲水與漢堡，事發時間應該是一點半左右，許多兄姐先離開，較慢離開現場的我們有 37 個人被當目擊者留置，他們可能有 SOP 確定整個教堂周遭都安全，還帶狗來嗅各處，最後五六點時，我們被帶到 Geneva 教會的主禮拜廳，等候一個個分別的詢問，我是最後被問訊的，因大批媒體等在外頭，我們留在案發現場的東西與車子都不能動，警方用 Bus 分批在我們到較遠的 Shopping mall 才放我們回去，我叫我兒子來載我們。回到家將近十點。目前五位傷者都無大礙，有人已回家，有動手術的大概三四天後也能出院。

我的心很痛，為年輕鄭醫師的媽媽與家庭，我與他的父母很親密，他的堂叔鄭俊郎醫師是我在 Venture 牧會時的好朋友，因這層關係，我到 ITPC 牧會時與鄭俊曉醫師也非常的要好，他兩個兒子也都是醫師，是很好的基督徒，是個很好的家庭，因語言關係，年輕的 John Cheng 並不在我們教會，幾個月前，我得知他父親安息的消息，寫了封信並請人代轉我們的關懷，但鄭太太似乎一直還未走出憂傷，聽說鄭俊曉醫師過世後（可能也因疫情關係）她都沒來禮拜。這次因我回來，許多兄姐也特地邀請她來與我們見面，孝順的兒子鄭醫師就陪媽媽前來，禮拜前我們還一起擁抱、互相鼓勵…據我所知年輕的鄭醫師有一對尚在讀初中的兒女，請特別特別為這家庭、其他受傷的人與我們全體的會友禱告。（昨天他們現任的牧師李牧師夫婦到其他教會講道，並不在現場）

## 疼 (thià<sup>n</sup>) 勝過暴力 愛 (ài) 看見盼望

### —對美國爾灣台灣基督長老教會槍擊案回應

我們對美國時間 5 月 15 日下午發生在加州柑城爾灣台灣基督長老教會的槍擊事件表達最深切的關懷與不捨。爾灣台灣基督長老教會是一間愛台灣、心繫台灣宣教的教會。願上帝的聖神親自安慰爾灣台灣基督長老教會受驚嚇的兄弟姐妹，醫治受傷的兄姐，陪伴鄭達志醫師的家屬走過前面的道路。

一、我們強烈地譴責暴力，特別是將自己的情緒發洩在手無寸鐵的人身上，濫殺無辜者的暴力。此次槍擊事件，據美國警方的調查乃是「政治仇恨」所引起的。我們深信「仇恨」無法促成彼此的理解與尊重，只是強化自我意識，合理化自我的行為，走向偏激、暴力之路。政治，本為眾人之事，本應透過公開討論，在理性與和平中宣傳自己的理念，獲取人民的支持。利用政治仇恨製造對立、甚至暴力可能在短期會達到其想要的效果，但長期而言，將會受到人民的厭惡與唾棄。

二、我們也要藉著此事件呼籲政府正視在台灣某些統派團體所散播的「仇恨」言論，並以有效策略防範那些團體利用仇恨言論，激起對立，製造暴力事件，對台灣社會造成傷害。

三、這次的事件可說是認同衝突的海外延伸。這事件告訴我們得認真看待在台灣這塊土地上的「族群」問題。所謂「中國認同」與「台灣認同」的問題與衝突從來沒有在台灣社會消失過，甚至隨著台灣社會的民主、自由而變得更複雜。追溯其根源，乃在規範我們的憲法是一個不符合台灣現況的憲法，導致認同的混淆。唯有重新制訂一部符合台灣現況的新憲法，才能讓人民免於認同的混淆。

四、我們確信疼必能勝過暴力，愛必得看見盼望。因為「在愛裡沒有恐懼」，只會產生追求真神的心。不論是犧牲生命，擋下子彈的鄭達志醫師、拿椅子丟向兇手的張宣信牧師及合力壓制兇手的兄姐，都是因為愛兄姐而付出他們的行動。再次向他們表達敬意，同時也呼籲眾教會繼續為爾灣教會祈禱，以祈禱陪伴他們走前面的路，讓他們愛台灣的心更加堅定，讓公義、和平與喜樂充滿台灣。

「上帝是愛；那有了愛在他的生命裡的人就是有上帝的生命，而上帝在他的生命裡。」(約翰一書四章 16 節)

台灣基督長老教會總會

議長 戴碩欽

總幹事 陳信良

2022 年 5 月 18 日